

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Болотова Георгия Игоревича
«Практики домашней экономики пожилой семьи: идентификация
гендерных различий», представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.03 – «Экономическая социология и демография»**

В представленной диссертационной работе Г.И. Болотова анализируются последствия постарения населения, и связанная с этим проблематика отношения к пожилым людям в современном обществе. Актуальность проблемы обусловлена как общедемографической тенденцией увеличения доли пожилых людей и постарения населения, так и отсутствием опыта социальной политики государства, которое все еще не видит пожилых как ресурс развития. Демографическая ситуация в российском контексте характеризуется значительным превышением численности женщин-пенсионерок над численностью мужчин-пенсionеров, феминизацией старения. В результате проблемы социальной адаптации пожилых женщин, которые не всегда могут приспособиться к изменяющимся социальным условиям, приобретают первостепенную значимость для общества.

Г.И. Болотов в автореферате умело демонстрирует тот факт, что отношение к старости является социально предписываемым проектом, состоящим из определенного набора норм, принципов, ценностей, смыслов и, самое главное, стереотипов. Сложившиеся в обществе стереотипы навязывают взгляд на пожилые семьи, как больные, зависимые и нуждающиеся, хотя наличие семьи именно в позднем возрасте, как отмечается в автореферате, может быть индикатором социального комфорта.

При этом функции и способности пожилых людей теряются, исключается существование целого комплекса потребностей, переживаний по поводу доступа к социальным благам. Опираясь на работы представителей феноменологии (А. Шюц, П. Бергер, Т. Лукман, Дж. Дуглас), этнометодологии (Г. Гарфинкель), символического интеракционизма (И. Гофман, Дж. Мид, Г. Блумер), автор справедливо приходит к выводу о том, что отношение к старению и старости не является независимой конструкцией, а формируется под влиянием конкретных социокультурных контекстов. Об этом свидетельствует и гендерный анализ стереотипных представлений, представленный автором, и свидетельствующий о том, что женщинам по-прежнему приписывают вторичность социального статуса при сравнении с мужским.

Автор проанализировал различные формы поддержки пожилых семей, выявил практики их исключения из социального пространства, поскольку

объектом заботы со стороны социальных служб являются, как правило, одинокие пожилые. Обобщением полученных в ходе диссертационного исследования результатов стали предложенные теоретически и практически обоснованные изменения некоторых традиционных форм поддержки пожилых граждан вообще в рамках государственной социальной политики.

Вместе с тем, на наш взгляд, Г.И. Болотов несколько односторонне видит «жизнь соло», не отмечает преимуществ, которые получают пожилые женщины, наконец, освободившиеся от повседневных тягот ведения домашнего хозяйства. Это, тем более, досадно, что именно в этом моменте возможности адаптации гендерно заметно дифференцированы. Недостаточно четко прописана дифференциация возможностей реализации собственных ресурсов пожилыми семьями в современной России, когда один или оба супруга сохраняют квалифицированную занятость. Соответственно, не видна роль образования супругов как одного из ресурсов их адаптации к старению.

В целом, судя по тексту автореферата, диссертация соответствует паспорту специальности 22.00.03 – Экономическая социология и демография, отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – экономическая социология и демография.

Профессор, доктор социологических наук,
профессор кафедры теории и практики социальной работы
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

И.А. Григорьева

Специальность 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». 190124, ул. Смольного, д.1/3, подъезд 9. Факультет социологии, тел/факс 7100077, e-mail: n.g.skvortsov@spbu.ru



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещён в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Специалист по кадрам
Степановская В.Г.
10.01.2020